
CBSE Class 10 Maths Important Questions Chapter 2
ब�पद

अितलघू�रा�क ��

�� 1.
ब�पद का शू�क �ा होता है?
उ�र:
एक वा�िवक सं�ा a िकसी ब�पद p(x) का शू�क कहलाएगी यिद p(a) = (0 हो अथा�त् चर का वह
मान िजससे ब�पद का मान शू� हो जाए।

�� 2.
रै�खक ब�पद का उदाहरण िल�खए।
उ�र:
ax + b, जहाँ a, b ∈ R तथा a ≠ 0

�� 3.
यिद ि�घात ब�पद ax  + bx+ c के शू�क α और β हो ंतो α + β तथा αβ
का मान िल�खए।
उ�र:
α + β = - baba तथा αβ = caca

�� 4.
िवभाजन ए�ो�र�म िल�खए।
उ�र:
यिद िदए गए ब�पद p(x) और शू�ेतर ब�पद g(x) के िलए दो ऐसे ब�पदो ंq(x) तथा r(x) का अ���
होता है िक p(x) = g(x) q(x) + r(x) जहाँ r(x) = 0 है या घात r(x) < घात g(x) है।

�� 5.
ब�पद िकसे कहते ह�?
उ�र:
एक से अिधक पदो ंके बीजगिणतीय �ंजक ब�पद कहलाते ह� यिद इसके पदो ंम� िकसी भी चर की घात
ऋणा�क नही ंहोनी चािहए।

�� 6.
एक ि�घात ब�पद का उदाहरण िल�खए।
उ�र:
y  - 2
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�� 7.
ि�घात ब�पद की प�रभाषा उदाहरण सिहत िल�खए।
उ�र:
एक ऐसा ब�पद िजसम� घातो ंकी अिधकतम सं�ा तीन हो, ि�घात ब�पद कहलाता है। जैसे 3x  - 2x  +
x - 1

�� 8.
ब�पद का मान �ा होता है?
उ�र:
यिद x म� p(x) कोई ब�पद है और यिद k कोई वा�िवक सं�ा है, तो p(x) म� x को k से �ित�थािपत
करने पर जो वा�िवक सं�ा �ा� होती है, वह p(x) का x = k पर मान कहलाती है और इसे p(k) से
िन�िपत िकया जाता है।

�� 9.
यिद �ंजक x  - 2x + 1 का एक भाजक (x - 1) है तो शेषफल िल�खए।
उ�र:
माना िक �ंजक f(x) = x  - 2x + 1 का एक गुणनख� (x - 1) है।
अतः  (1) = (1)  – 2(1) + 1 = 1 - 2 + 1
= 0
∴ शेषफल = शू�

�� 10.
ि�घात ब�पद x  + 7x + 10 के शू�क �ात कीिजए।
उ�र:
x  + 7x + 10
x  + 5x + 2x + 10
(x + 5) + 2(x + 5) = (x + 2) (x + 5)
∴ x  + 7x + 10 का मान शू� है, जब x + 2 = 0 या x + 5 = 0 है अथा�त् जब x = - 2 या x = - 5 हो।
∴ x  + 7x + 10 के शू�क - 2 और - 5 ह�।

�� 11.
यिद 2 ब�पद f(x) = x  - x  - 4x  + kx + 10 का गुणनख� हो तो k का
मान िल�खए।
हल:
f(2) = 2  - x  - 4 × 2  + k × 2 + 10
या 0 = 16 - 8 - 16 + 2k + 10
0 = 2k + 2
∴ k = −22−22 = - 1

�� 12.
यिद (x - 2) �ंजक x  + 2x - a का एक गुणनख� है तो a का मान िल�खए।
उ�र:
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x - 2 = 0 या x = 2
�ंजक म� रखने पर इसका मान शू� होना चािहए। अतः
(2)  + 2 × 2 - a = 0
4 + 4 - a = 0
a = 8

�� 13.
यिद x + y + 3 - 3xyz = (x + y + z) (x + y + 2 + k) हो, तो k का मान िल�खए।
उ�र:
k = - xy – yz - zx

�� 14.
एक ि�घात ब�पद �ात कीिजये िजसके शू�को ंके योग और गुणनफल �मशः  -4 और 3 हो।ं
हल:
x  - (मूलो ंका योग) x + मूलो ंका गुणनफल
x  - (- 4) x + 3
x  + 4x + 3

�� 15.
एक n घात वाले ब�पद के अिधकतम शू�को ंकी सं�ा िल�खए।
उ�र:
n शू�क।

�� 16.
ि�घात ब�पद ax + bx + c के आलेख की आकृित िकस �कार की �ा� होती है?
उ�र:
परवलंया आकृित।

�� 17.
वह ब�पद �ात कीिजये िजसके शू�क - 5 और 4 हो।ं
हल:
[x - (- 5)] (x - 4)
⇒ (x + 5) (x - 4)
⇒ x  - 4x + 5x - 20
⇒ x  + x - 20

�� 18.
यिद ब�पद f(x) = x  - 5x + k के शू�क α तथा β इस �कार हो ंिक α - β =
1 तो k का मान िल�खये।
हल:
िदया गया है िक α तथा β ब�पद x  - 5x + k के शू�क ह�।
α + β = (−51)(−51) = 5
αβ = k1k1 = k
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α - β = 1
या (α - β) = 1
(α + β) - 4αβ = 1
या 25 - 4k = 1
4k =24 ∴ k = 244244 = 6

�� 19.
x  - 9 के शू�क �ात कीिजये।।
हल:
x  - 9 = (x)  - (3)  = (x + 3) (x - 3)
ब�पद के शू�क के िलये
x + 3 = 0 ⇒ x = - 3 तथा
x - 3 = 0 ⇒ x = 3
अतः  ब�पद x  - 9 के शू�क = - 3

�� 20.
यिद ब�पद ax  - 6x - 6 के शू�को ंका गुणनफल 6 हो, तो a का मान �ात कीिजये।
हल:
िदये गये ब�पद के शू�क a तथा B ह� । तब शू�को ंका गुणनफल
αβ = caca से
⇒ αβ = −6a−6a
⇒ 6 = −6a−6a
∴ a = -1

लघु�रा�क ��

�� 1.
भाग की ि�या स�� िकये िबना ही िस� कीिजए िक
(i) x  + (a - 3) x - 3a (x + a) से पूण�तः  िवभािजत होता है।
(ii) 3x  + 11x  + x - 15 �ंजक (x-1) से पूण�तः  िवभािजत होता है।
हल:
(i) यिद (x + a) से पूण�तः  िवभािजत है तो x = - a मान रखने पर �ंजक का मान शू� हो जायेगा। अतः
�ंजक म� x = - a मान रखने पर
= (- a)  + (a - 3) (- a) - 3a
= a  - a  + 3a - 3a = 0
अतः  (x + a) से �ंजक x  + (a - 3) x - 3a पूण�तः  िवभािजत है।

(ii) �ंजक म� x = 1 मान रखने पर
3(1)  + 11(1)  + 1 - 15
3 + 11 + 1 - 15 = 0
अतः  �ंजक 3x + 11x  + x – 15 �ंजक (x - 1) से पूण�तः  िवभािजत है।
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�� 2.
a के िकस मान के िलए ब�पद x  + 2x  - 3ax - 8 म� �ंजक (x - 4) का
पूरा-पूरा भाग जाता है।
हल:
हम जानते ह� (x - 4) का भाग देने पर शेषफल f(a) �ा� होगा।
∴ f(a) जहाँ
f(x) = x  + 2x  - 3ax - 8
f(4) = (4)  + 2(4)  - 3a × 4 - 8
= 64 + 32 - 12a - 8 = 0
या 12a = 88
a = 8812=2238812=223

�� 3.
िस� कीिजए िक ब�पद x  + 2x + 3 के शू� िव�मान नही ंह�।
हल:
माना िक f(x) = x  + 2x + 3
f(x) = {x  + 2 × x + 1} + 2
= (x + 1)  + 2
यहाँ x के वा�िवक मान के िलए (x + 1)  का मान ऋणा�क नही ंहोगा। अत: (x + 1)  हमेशा शू� से
अिधक होगा अतः  (x) का मान 2 से अिधक होगा।

�� 4.
p के िकस मान के िलए ब�पद px  + 9x  + 6x - 1 �ंजक (3x + 2) से पूण�तः  िवभािजत | होता है।
हल:
िदया गया है िक (3x + 2) िदये गये �ंजक | का एक गुणनख� है।
∴ 3x + 2 = 0
या 3x = -2 ∴ x = −23−23
�ंजक f(x)= px  + 9x  + 6x - 1 म� x = 2323 मान रखने पर
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�� 5.
एक ि�घात ब�पद �ात कीिजये िजसके शू�को ंके योग तथा गुणनफल �मशः  4 तथा 1 ह�।
हल:
िदया गया है
α + β = 4
तथा αβ = 1
माना ि�घात ब�पद के शू�क α व β ह�।
∴ ि�घात ब�पद = (x - α) (x - β)

= x  - (α + β) x + αβ
= x  - 4x + 1
अतः  अभी� ब�पद = x  - 4x + 1
�� 6.
ि�घात ब�पद 2x  - 6x +4 के शू�ांको ंका योग व गुणनफल �ात कीिजए।
हल:
िदया गया ब�पद 2x  - 6x + 4

�� 7.
यिद (x - 1) तथा (x + 2) ब�पद 2x  +
mx  + nx - 14.के गुणनख� है तो m तथा.
n के मान �ात कीिजए।
हल:
माना िक f(x) = 2x  + mx  + nx - 14 है
अतः  (x - 1). तथा (x + 2) f(x) के
गुणनख� होने चािहए।
अत: f(1) = 0 व f(-2) = 0
�ंजक :2x  + mx  + nx - 14 म�
f(1) = m(1)  + n(1) - 14 = 0
⇒ m + n - 12 = 0

�ंजक 2x  + mx  + nx - 14 म�
f(- 2) = 2(-2)  + m(- 2)  + n(-2) - 14 = 0
f(-2) = - 16 + 4m - 2n - 14
⇒ 4m - 2n - 30 = 0 .... (ii)

समीकरण (i) व (ii) से
m + n = 12 ...... (iii)
2m - n = 15 .... (iv)
जोड़ने पर 3m = 27 ⇒ अतः  m = 9
समीकरण (iii) से n = 3
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�� 8.
यिद ब�पद x  + lx + m म� (x - 1) या (x + 1) का भाग िदया जाये तो शेषफल 7 बचता है, । तथा m के
मान �ात कीिजए।
हल:
f(x) = x  + lx + m तथा (x - 1) या (x + 1)
इसके गुणनख� ह� जब 7 इसम� से घटा द�  अतः
(1) = 1 + l + m - 7 - 0
⇒ l + m - 6 = 0 .... (i)
f(1) = - 1 - l + m - 7 = 0
⇒ - 1 + m - 8 = 0 .... (ii)
समीकरण (i) व (ii) को हल करने पर l = - 1 तथा m = 7

�� 9.
ि�घात ब�पद x  + 7x + 10 के शू�क �ात कीिजए और शू�को ंतथा गुणांको ंके बीच के स�� की
स�ता की जाँच कीिजए।
हल:
��ानुसार
x  + 7x + 10 = (x + 2) (x + 5)
इसिलए x  + 7x + 10 का मान शू� है, जब x + 2 = 0 है या x + 5 = 0 है, अथा�त् जब x = - 2
या x = - 5 हो। इसिलए, x  + 7x + 10 के शू�क - 2 और - 5 ह�।
अब, शू�को ंका योग = - 2 + (-5) = (-7)

अतः  शू�को ं-- 2 और - 5 �ारा भी
योगफल व गुणनफल वही ह�, जो िक
इनम� ह�।
∴ ब�पद के शू�को ंऔर गुणांको ंके
बीच स�� 'सही है। .

�� 10.
एक ि�धात ब�पद �ात कीिजये िजसके शू�को ंके योग तथा गुणनफल �मशः  0 और √5 ह�।
हल:
माना ि�घात ब�पद के शू�क a तथा ह�।
िदया गया है α + β = 0
αβ = √5
α तथा β शू�क ह�।
∴ ि�घात ब�पद = (x - α) (x - β)
= x  - (α + β) x + αβ
= x  - 0.x + √5 = x  + √5
अतः  अभी� ब�पद = x  + 5
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�� 11.
यिद ि�घात �ंजक kx  + 5x + 3k के शू�को ंका योग उनके गुणनफल के बराबर हो, तो k का मान �ात
कीिजये।
हल:
िदए गए �ंजक kx  + 5x + 3k के अनुसार
शू�को ंका योग (α + β) = -5k5k
तथा शू�को ंका गुणनफल (αβ) = 3kk3kk = 3

अब ��ानुसार -5k=315k=31
या 3k = - 5
∴ k = 5

�� 12.
3x  + x  + 2x + 5 को 1 + 2x + x  से भाग दीिजए।
हल:
यहाँ f(x) = 3x  + x  + 2x + 5
तथा g(x) = 1 + 2x + x

भागफल = 3x - 5 तथा शेषफल = 9x + 10

�� 13.
ि�घात ब�पद x  + x - 2 के शू�क �ात
कीिजए और शू�को ंतथा गुणांको ंके बीच के
स�� की स�ता की जाँच कीिजए।
हल:
��ानुसार
x  + x - 2 = x  + 2x - x - 2
= x(x + 2) - 1(x + 2)
= (x + 2) (x - 1)
x  + x - 2 का मान शू� होगा यिद (x + 2) (x - 1) के मान शू� हो ंअथा�त् x + 2 = 0
या x - 1 = 0 अथा�त् x = -2 या x = 1
अत: x  + x - 2 के शू�क -2 और 1 ह�।
अब, शू�को ंका योग = -2 + 1
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